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2021/9/14 更新 

地方公共団体における二地域居住等の促進に関する取組や課題等 

に関する調査（第１回）結果の概要について 
 

令和 3 年 5 月に全国二地域居住等促進協議会正会員（調査時点で 639団体）に対

し、表記アンケート調査を実施しました。調査結果の概要は以下のとおりです。 

■ 二地域居住等の促進に向けて取組を行っていますか（移住や関係人口の取組等の中で二地域居住等
も対象としている場合も「取組を行っている」を選択）。また、取組を行っている場合、どのような方
を対象者（ターゲット）として、どのような取組（施策）を行っていますか。 

                                                                     （N＝499） 
 
【取組の対象者（ターゲット）】（複数回答） 

 （N＝276） 

【取組の内容（施策）】（複数回答） 

    （N=276）
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12.0%
8.0%

12.0%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

訪問者（単なる観光でない）
副業・兼業実施者
アドレスホッパー

就学・就職等により親元から転出した者（他出子）
CSR・CSV実践企業

テレワーク実施者
サテライトオフィス活用者

ワーケーション・ブレジャー実施者
別荘滞在者

デュアルスクール実施者
介護帰省者や単身赴任者

週末農業・週末居住者
その他
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60.5%

25.4%
21.0%

13.0%
43.1%

61.6%
28.6%

34.4%
18.8%

30.8%
18.5%

32.6%
18.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

窓口（相談・案内等）の設置

地域住民との交流機会の創出

地域ファンクラブの設置

空き家情報の提供や斡旋、紹介

地域での起業支援

サテライトオフィスなどの滞在場所の整備・支援

家賃や家のリノベーションなど住宅に関する支援
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■ 二地域居住等の促進は、どのような意義・効果があると考えていますか。また、取組（施策）を推
進することにより、その効果は見られますか。（複数回答） 
 

＜意義・効果があると考えるもの＞ 

 
（N=499） 

 
＜効果の有無（少しでも効果が見られる場合は「効果が見られた」を選択）＞ 

（N=499） 

83.6%

92.8%

62.7%

37.9%

38.9%

13.6%

38.9%

38.7%

70.3%

23.2%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

移住につながり、定住人口の増加又は減少の緩和

関係人口の創出・拡大

新たな消費や住宅等の需要の増加

専門的な知識・技術による新たなビジネスや雇用の創出

地域産業の担い手確保

生活面や震災等の災害に対するセーフティーネット

地域活動や地域運営の担い手確保

自治体や地域の知名度や認知度の向上

空き家・空き店舗等遊休不動産の活用

耕作放棄地の減少

その他
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46.6%

39.5%

29.2%

34.5%

16.3%

29.8%

43.2%

49.5%

27.4%

8.8%

6.8%

9.2%

12.4%

12.7%

14.0%

10.5%

7.2%

11.2%

16.1%

50.9%

46.6%

51.3%

58.4%

52.7%

69.8%

59.6%

49.5%

39.3%

56.5%

100.0%
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移住につながり、定住人口の増加又は減少の緩和
（N=226）

関係人口の創出・拡大 （N=234）

新たな消費や住宅等の需要の増加 （N=152）

専門的な知識・技術による新たなビジネスや雇用の創出
(N=113)

地域産業の担い手確保 (N=110)

生活面や震災等の災害に対するセーフティーネット
(N=43)

地域活動や地域運営の担い手確保 (N=114)

自治体や地域の知名度や認知度の向上 (N=111)

空き家・空き店舗等遊休不動産の活用 (N=196)

耕作放棄地の減少 (N=62)

その他 (N=2)

効果が見られた 効果が見られていない わからない
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■ 二地域居住等の促進に向けて、これから行いたい取組（施策）及びその対象者（ターゲット）を教
えてください。（複数回答） 

 
＜これから行いたい取組（施策）＞ 

 
(N=499) 

 
<対象者（ターゲット）> 

 
(N=499) 

 
■ 二地域居住等を行っている実践者を把握していますか。 

 
(N=499) 

11.4%
15.4%

9.4%
8.0%

2.0%
12.2%
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6.4%

6.0%
14.8%

19.0%
4.8%

3.8%
2.2%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20%

窓口（相談・案内等）の設置
地域の暮らしに関する情報発信

地域住民との交流機会の創出
地方体験交流・研修・留学等地方体験プログラムの実施

地域ファンクラブの設置
お試し居住施設の提供

空き家情報の提供や斡旋、紹介
地域産業への就業支援

地域での起業支援
テレワーク設備等の整備支援

サテライトオフィスなどの滞在場所の整備・支援
交通費や移動に係る支援

家賃や家のリノベーションなど住宅に関する支援
その他

12.6% 85.8% 1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ある程度、把握している 把握することができていない 無回答

12.6%
9.4%

4.8%
6.0%

2.8%
22.2%

15.2%
14.6%

1.8%
1.4%

2.0%
6.0%

1.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

訪問者（単なる観光でない）
副業・兼業実施者
アドレスホッパー

就学・就職等により親元から転出した者（他出子）
CSR・CSV実践企業

テレワーク実施者
サテライトオフィス活用者

ワーケーション・ブレジャー実施者
別荘滞在者

デュアルスクール実施者
介護帰省者や単身赴任者

週末農業・週末居住者
その他
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■ 二地域居住等の促進にあたり、民間事業者・団体等との連携はありますか。 
 

 
(N=499) 

 

■ 二地域居住等の促進に資する取組のうち、国の制度・施策を活用しているものを教えてください。 
（複数回答） 

(N=499) 

22.6% 74.9% 2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

連携している 連携していない 無回答

9.2%

27.9%

1.4%

1.8%

0.2%

0.2%

11.2%

2.0%

28.9%

3.0%

15.4%

13.0%

2.0%

36.5%

2.0%

4.0%

5.6%

2.2%

4.6%

23.6%

9.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

空き家対策総合支援事業（国交省）

全国版空き家・空き地バンク（国交省）

都市構造再編集中支援事業（国交省）

都市再生整備計画事業（国交省）

官民連携まちなか再生推進事業（国交省）

まちづくりファンド支援事業（国交省）

地方創生テレワーク交付金（内閣府）

地方創生テレワーク推進事業（内閣府）

地方創生移住支援事業（内閣府）

プロフェッショナル人材事業（内閣府）

移住・交流情報ガーデン（総務省）

自治体による移住関連情報の提供や相談支援等…

サテライトオフィス・マッチング支援事業（総…

地域おこし協力隊（総務省）

地域プロジェクトマネージャー（総務省）

地域活性化起業人（企業人材派遣制度）（総務…

地域サテライトオフィス整備推進事業（総務省）

農山漁村振興交付金（農水省）

その他

活用していない

無回答
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■ 国の制度・施策を「活用していない」理由を教えてください。 

(N=144) 
 

■ 二地域居住等の促進における課題を教えてください。（複数回答） 
 

 
（N=499） 

 

■ 全国二地域居住等促進協議会へ加入した動機を教えてください。最もあてはまると思うもの１つを
選んでください。 

（N=499） 

16.7% 29.2% 54.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

どのような施策があるか知らない 活用方法がわからない その他

40.5%

31.7%

49.3%

33.9%

24.4%

16.2%

22.0%

15.2%

7.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

二地域居住等の近年のニーズや動向が分からない

二地域居住等の促進にあたり、何から始めてよい
かわからない

二地域居住の促進にあたり、何をやったらよい
か、何が効くのかわからない

二地域居住等の促進に向けた取組として、どのよ
うな先進事例があるのかわからない

二地域居住等の促進のための予算が確保できない

庁内の合意形成・連携が不十分

地域や民間事業者との連携が不十分

二地域居住等の促進に資する国の施策・制度を知
らない、活用方法が分からない

その他

71.1%

2.8%

13.4%

11.2%

0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

施策や事例等の情報収集

具体的な課題についての対応方策の協議・検討

二地域居住等促進のためのノウハウの共有

他市町村の取り組み状況の把握

その他


